

《藏海花》播出热度与争议齐飞 “盗墓笔记”IP令观众眼花缭乱

刘宗智 济南报道

“填坑”之作

根据同名小说改编，韩青导演，南派三叔担任总监制的“盗墓笔记”系列IP剧《藏海花》日前开播。随着剧情过半，“妖怪盒子”的谜团也将剧情推向高潮。早在三年前，《藏海花》就已官宣立项。近半年来，各种所谓“官宣定档”的小道消息层出不穷，粉丝们不断燃起新的期待，又不断以落空收尾。剧集开播当天，视频平台站内热度值不断飙升，社交媒体平台相关话题揽获多个热搜，“盗墓笔记”影视作品的热度可见一斑。

“十年一瞬如沧海，谁人还逝藏海花。”不少原著粉丝将《藏海花》视为南派三叔“填坑”之作，即通过一段新旅程来填补系列作品中未详细描述的故事情节。作为整个IP版图的起点，《藏海花》在南派三叔的故事宇宙中显得尤其特别：它首度揭开了张起灵进入青铜门之后发生的事，又让密不可分的铁三角难得地没有同框，隔着一道门肩负责任，与宿命抗争。正如南派三叔所说：“《藏海花》是一个安静的故事”，没有太多悬念，却引得无数读者落泪。

与“盗墓笔记”系列其他作品不同，《藏海花》所呈现的“铁三角”是平行关系。吴邪和胖子两人不远千里前往雪域高原，希望破解萦绕在张起灵身上的身世迷雾。而身在青铜门的张起灵则作为平行线在另一个时空中出现，在此过程中，张起灵及其家族的故事随之呈现在观众眼前。尽管张起灵未能伴随吴邪和胖子左右，但他留下来的各种线索，从两人踏上征程之始，便给予两人强大的指引与保护。吴邪和胖子一路也和张海客、张海杏等张家族人发生羁绊，剑影交错中交织着试探、较量和逐渐的互相理解。镜像式的对照呈现，不仅没有造成叙事表达的割裂感，反而丰富了故事的解读空间。

一如导演韩青在采访中所表达的：“‘铁三角’之间愿为彼此出生入死的情谊是普通人关于友情至真至纯的理想化呈现。尽管在《藏海花》中，三人很少在一起同框出现，但我们都明白，吴邪和胖子愿意千里探秘的本质原因，是因为他们和张起灵之间经历了无数次的并肩作战，才积淀了格外宝贵的生死情谊。”

随着《藏海花》空降播出，“盗墓笔记”影视宇宙的拼图又完整了一些。从2015年首部同名改编作品问世至今，“盗墓笔记”系列影视作品也在不断地完善与发展。在收获高播放量的同时，低口碑却接踵而至。超级IP“盗墓笔记”，还经得起折腾吗？



选角争议

经典角色重启开发对于影视内容的创作者来说，一直是个“老大难”问题。事实上，原著粉和影迷们在“盗墓笔记”系列开拍之初，就对谁来主演网络小说“倒斗铁三角”中的角色这个问题特别关注。不同版本的“铁三角”各具特色。其中，《终极笔记》中的曾舜晞、肖宇梁、成方旭和《重启之极海听雷》中的朱一龙、黄俊捷、陈明昊两个组合好评较多，许多粉

丝认为，这两版的“铁三角”在形象和演技上都可圈可点，还原度值得肯定。

目前看来，《藏海花》争议的焦点仍在于选角，不少粉丝纷纷吐槽饰演者张鲁一与吴邪这一角色“不适配”。按照小说设定，《藏海花》中的吴邪大概30岁出头，略带天真莽撞，从视觉年龄上看，张鲁一明显有些过于“老成”。或许是为了弥补这一“年龄差”，张鲁一出场的镜头总是像开了“美颜”一样，“柔焦”滤镜加持下反而少了现实的质感。

剧中，当张鲁一饰演的吴邪遇到危险，大喊“虫子，是虫子”时，不少网友在弹幕里表示“瞬间出戏，梦回《三体》”。近年爆火的剧版《三体》中，张鲁一饰演的“汪淼”深入人心，而虫子则是《三体》中的一个概念。张鲁一饰演的吴邪作为剧集的绝对主角，不仅因年龄问题难以赢得观众共鸣，其性格特征与行为动机也呈现出明显的失焦与偏离。一方面，吴邪在剧中的表现过于成熟稳重，缺乏原著中那份初出茅庐的天真与好奇，使得角色失去了原有的鲜活

与独特魅力。另一方面，剧集在展现吴邪与张起灵之间深厚情感的过程中，处理得过于急躁与生硬，缺乏细腻的情感铺垫与合理的剧情推进，导致这一核心关系的呈现显得苍白无力，无法触动观众的心弦。

“盗墓宇宙”

《盗墓笔记》小说原作最早于2006年至2011年在盛大文学网上连载，2007年后陆续在上海文化出版社等社出版了9本小说正传，2012年至2013年间，南派三叔又出版了《藏海花》和《沙海》，作为《盗墓笔记》的人物外传，整个系列小说至今销量已经过2000万册。

2015年6月，由杨洋主演的网剧《盗墓笔记》开播，上线第一天即创下22小时网络播放量破亿的纪录。全集上线当晚，视频平台服务器甚至大面积瘫痪。当年，《盗墓笔记》以27.54亿播放量成为年度网剧收视率冠军。

2016年7月，改编自《盗墓笔记》的前传《老九门》播出，由陈伟霆、张艺兴主演。《老九门》是国内首部网台联播的周播剧，也是全网第一个网络播放量破百亿的自制剧，对平台的会员拉新起到关键作用。剧中，原著作者南派三叔担任监制和编剧，他创立的南派投资也是该剧出品方之一。同年10月，《老九门》四部番外篇网络电影上线，点击量不俗。同年8月，由井柏然、鹿晗主演的电影《盗墓笔记》上映，并取得了10.04亿元的高票房。伴随着高票房的同时，是口碑的严重两极分化。不少原著粉丝吐槽影片人物性格不突出，特效烂尾，强行卖腐辣眼睛；但也有不少观众认为影片娱乐性和观赏性都不错，故事完整，算是一部不错的国产大片。此后，“盗墓笔记”改编作品越来越多，但褒贬不一。

从营销、产业链开发来看，围绕“盗墓笔记”IP的运作频繁，布局广泛，但开发过程中出现了过度消费粉丝热情、质量缺乏保障等问题，一直处于“叫座不叫好”的困境中。一方面，“盗墓笔记”影视化作品始终没有形成固定班底，主要角色更换频繁，令观众眼花缭乱，代入感差；另一方面，打乱原著时间线的制作和播放也伤害了观众的观看积极性。因此，兜兜转转近10年过去，重金加顶流打造的影视作品，口碑尚可的寥寥无几，制作团队和演员阵容换了几轮，超级IP“盗墓笔记”却始终未能如愿建立起一个“盗墓影视宇宙”，着实令人惋惜。

编辑：徐静 美编：陈明丽

高价收购名家字画

电话：18866867078

地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门北50米路东）大雅堂美术馆

精品资讯

订版电话
0531-85196204

挂失声明

◆济南诚勤建筑工程有限公司公章（编号3701047107969）、财务专用章（编号3701047107970）不慎丢失，特此声明原章作废。

收购字画 ◆求购15864536825

家政服务 ◆家政13793180410

金龄健康·山东济南养老服务中心

●国企品质，公办机构。
●全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
●康养专区推出部分特价房，享康养专区床位费低至8.5折。
普惠专区2700元/月起，医护专区床位费9折优惠。
电话：0531-82805587/82805588
地址：济南市市中区望岳路3668号



悠然亭颐养中心（医养结合 双院一体）

市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙7店联动

五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住

地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话：88819955